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IZVLEČEK
Vpra ša nje legi tim no sti skup ne kme tij ske poli ti ke z vi di ka okolj ske kom po nen te traj nost ne ga raz voja podeželja
Traj nost ni raz voj pode že lja je postal eden glav nih ciljev skup ne evrop ske kme tij ske poli ti ke (SKP). Zaradi
ukre pov, ki teme lji jo na pro sto volj nem sode lo va nju kme tov, je ure sni či tev ciljev moč no odvi sna od kme -
tov in nji ho ve okolj ske zave sti. Neka te re razi ska ve kaže jo na rela tiv no maj hen delež kme tov, ki se za izva ja nje
oko lju pri jaz nih kme tij skih praks odlo či jo izključ no na pod la gi odgo vor no sti varo va nja oko lja in s do prino -
som k traj nost ne mu raz vo ju pode že lja. Kmet je, čeprav glav ni upo rab ni ki SKP, velja jo za kri ti ke SKP, saj
le-ta ne rešu je povsem nji ho vih težav. Nezau pa nje v SKP kaže na pomanj ka nje legi tim no sti, česar se zave -
da tudi Evrop ska uni ja. Reši tev, ki bi lah ko reši la ta izziv, je vklju če va nje par ti ci pa tiv ne ga pro ce sa v po stop ke
odlo ča nja in obli ko va nja poli tik.

KLJUČNE BESEDE
traj nost ni raz voj, skup na kme tij ska poli ti ka, pode že lje, legi tim nost, par ti ci pa tiv no pla ni ra nje, varo va nje okolja

ABSTRACT
The issue of CAP legitimacy in terms of the environmental component of sustainable rural development
Sustainable rural development has become one of the main objectives of the common European agricul-
tural policy (CAP). Due to the voluntary nature of CAP's measures, its success strongly depends on farmers'
environmental awareness. Some studies indicate a relatively limited share of farmers whose decisions to
implement environmentally friendly agricultural practices are made solely on the basis of their moral duty
to contribute to the sustainable rural development. Despite the main beneficiaries of the CAP, farmers strongly
criticize the policy, which does not tackle their problems entirely.
Farmers' mistrust in the CAP reveals the lack of legitimacy, which has already been recognized by the European
Union. The solution which could solve this challenge is the implementation of a participatory process in
policy making.
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1 Uvod

Traj nost ni raz voj je v zad njih deset let jih postal zelo pomem ben cilj raz vo ja druž be, kar se odra ža
v raz voj nih doku men tih in poli ti kah na vseh rav neh, od nad na cio nal ne do lokal ne rav ni. Traj nost ni raz -
voj kot cilj se pojav lja na naj raz lič nej ših področ jih, kot so gos po dars tvo, izo bra že va nje, oko lje vars tvo,
socio lo gi ja in dru ga. Tudi Evrop ska uni ja (EU) si vse bolj pri za de va vklju či ti traj nost no para dig mo v svo -
je sek tor ske poli ti ke, pri čemer skup na kme tij ska poli ti ka (SKP) ni izje ma. Ker SKP teme lji na oseb nih
odlo či tvah kme tov, je dejan ska mož nost za ure sni či tev cilja traj nost ne ga raz vo ja SKP odvi sna pred vsem
od njih samih. Pri tem se postav lja vpra ša nje same legi tim no sti poli ti ke, ki je odvi sna pred vsem od tega,
kako kmet je kot nje ni glav ni upo rab ni ki spre je ma jo ozi ro ma doje ma jo SKP in v prak si izva ja jo ukre -
pe, ki naj bi spod bu ja li traj nost ni raz voj pode že lja.

SKP je vse sko zi doživ lja la spre mem be, tako vse bin ske kot struk tur ne. Finanč ne spod bu de so povzročile
pove ča nje inten ziv no sti kme tijs tva, kar je na eni stra ni izbolj ša lo pro duk tiv nost evrop ske ga kme tijstva,
na dru gi pa pov zro či lo šte vil ne nega tiv ne okolj ske posle di ce. Sklad no s sve tov ni mi tren di se je tudi v SKP
sča so ma zače lo uve ljav lja ti nače lo traj no sti. Do danes sta posta la skrb za oko lje in traj nost ni raz voj podeželja
dva izmed temelj nih (nor ma tiv nih) ciljev SKP, ki se odra ža ta tudi v sami struk tu ri poli ti ke. Le-ta temelji
na siste mu dveh »ste brov«. Prve ga sestav lja jo nepo sred na pla či la, ki jih EU izplaču je gle de na hek tar kme -
tij skih zem ljišč, neod vi sno od koli či ne pri del ka, dru ge ga pa sreds tva, name nje na raz vo ju podeželja.

V pris pev ku bomo izpo sta vi li ene ga pomemb nej ših izzi vov, s ka te ri mi se soo ča SKP, vpra ša nju nje -
ne legi tim no sti z vi di ka okolj ske kom po nen te traj nost ne ga raz vo ja pode že lja. SKP kme tom pri pi su je
pogla vit no odgo vor nost za ohra nja nje kme tijs tva, dose ga nje okolj skih ciljev in traj nost ni raz voj pode -
že lja, ven dar pa neza ni ma nje kme tov za izva ja nje okolj skih ukre pov, opuš ča nje kme tijs tva in izgub lja nje
zna čil nih evrop skih kul tur nih pokra jin, kljub finanč nim spod bu dam, kaže jo prav na pomanj ka nje legi -
tim no sti poli ti ke. Kot eno izmed mož no sti za več je odo bra va nje SKP in poli tik na splo šno, pred la ga mo
sode lo va nje (par ti ci pa ci jo) čim šir še ga kro ga delež ni kov v po stop kih obli ko va nja poli tik. Z upo šte va -
njem in uskla je va njem raz lič nih inte re sov je mogo če dose či več jo legi tim nost poli ti ke, hkra ti pa tudi
več jo uspe šnost pri dose ga nju ciljev traj nost ne ga raz vo ja.

Na čin odlo ča nja kme tov ozi ro ma moti va ci ja kme tov za izva ja nje oko lju pri jaz nih kme tij skih praks
je pomemb na sesta vi na in eden izmed pogo jev za uspe šnost SKP. Iz tega, kako kmet je spre je ma jo okolj -
ske cilje SKP, izha ja tudi vpra ša nje nje ne legi tim no sti. Čeprav bi tovrst ne razi ska ve pri po mo gle k več ji
učin ko vi to sti SKP, je to področ je spre je ma nja okolj skih ciljev SKP med kme ti še ved no pre cej sla bo razi -
ska no, tako v Slo ve ni ji kot v EU. V Slo ve ni ji razi skav z ome nje ne ga področ ja še ni bilo, ali pa nji ho vi
rezul ta ti še niso bili objav lje ni. V pris pev ku se zato opi ra mo pred vsem na razi ska ve tujih avtor jev iz
raz lič nih držav EU, ki so do rezul ta tov priš li na pod la gi interv ju jev kme tov v preu če va nih regi jah.

2 trajnostintrajnostnirazvoj

Traj nost ni raz voj je v zad njih deset let jih postal zelo pomemb na tema ter cilj raz lič nih stra te gij in
dru gih raz voj nih doku men tov. Izpo stav ljen je bil v šte vil nih sve tov nih poli tič nih doku men tih, kot so
Brundt lan di no poro či lo (Re port … 1987), dekla ra ci ja iz Ria (The Rio … 1992), Agen da 21 (1992), Johan -
nes burš ka dekla ra ci ja (Jo han nes burg … 2002) in dru gi. Zara di zelo pogo ste upo ra be poj ma traj nost ni
raz voj v stro kov ni in poljud ni lite ra tu ri ter v me di jih lah ko dobi mo vtis, da je raz log nje go ve upo ra be
zgolj popu lar nost in ne nje go vo razu me va nje ter želja po traj nost nem raz vo ju druž be.

Bec ker (2012) v poj mu traj nost zdru žu je tri vidi ke: nepre ki nje nost, usme ri tev raz vo ja ter odno se.
Traj nost z vi di ka nepre ki nje no sti pome ni zmož nost nada lje va nja, vzdr že va nja ali obsto ja neče sa v do -
lo če nem sta nju sko zi čas. Raz lo ži mo jo lah ko kot spo sob nost siste ma, da se vzdr žu je, nada lju je ali pa
kot spo sob nost lju di, da vzdr žu je jo dolo čen sistem. Dru ga kom po nen ta traj no sti je nor ma tiv na in predstav -
lja ne kaj zaže le ne ga, ideal, h ka te re mu bi kot druž ba mora li stre me ti. Traj nost v tem pogle du poj mu je mo
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kot usme ri tev dol go roč ne ga delo va nja druž be, kar pogo sto zasle di mo v iz ja vah poli ti kov v po ve za vi
s traj nost jo. Tret ji vidik, kot nepo greš ljiv sestav ni del celo vi te ga poj mo va nja poj ma traj no sti, v os pred -
je postav lja odno se. Avtor izpo stav lja tri vrste odno sov: poleg odno sa druž be do tre nut no žive če druž be
in do pri hod njih gene ra cij, še njen odnos do nara ve. Na pod la gi teh treh vidi kov isti avtor traj nost opre -
de li kot spo sob nost vzpo sta vi tve nepre ki nje no sti kot sreds tva za usme ri tev druž be nih dejav no sti v sme ri
troj ne pove za no sti druž be: sodob ne druž be, pri hod njih gene ra cij in nara ve (Bec ker 2012).

Traj nost ni raz voj, kot žele na usme ri tev pri hod nje ga raz vo ja druž be, torej pome ni tako usme ri tev
pro stor ske ga, gos po dar ske ga in regio nal ne ga raz vo ja, ki spo štu je ome ji tve oko lja ozi ro ma pokra ji ne.
Obse ga tako raz voj pose li tve, gos po dars tva, infra struk tu re in pokra jin ske rabe kot tudi vars tvo bival -
ne ga oko lja, narav nih virov ter ohra nja nje pokra jin ske, eko si stem ske in vrst ne pestro sti. Pri traj nost nem
raz vo ju gre torej za oko lje- in nara vo vars tve no spre jem lji vo stop njo ter obseg antro po ge ne preo brazbe
oko lja. Pri la go jen mora biti tako geo graf ski edins tve no sti kot tudi raz voj nim mož no stim in ome ji tvam
pro sto ra. Prav tako mora upo šte va ti lokal no kul tu ro in obsto je če druž be ne (so cial ne) nor me, vključ -
no s kra jev no zna čil no rabo zem ljišč, lokal no oblast jo, vero … (Plut 2010).

V zad njih deset let jih tudi EU vse pogo ste je vklju ču je traj nost no para dig mo v svo je sek tor ske poli -
ti ke, tudi v SKP. Mož nost za ure sni či tev okolj skih ciljev SKP je vpraš lji va pred vsem iz dveh raz lo gov:
delo ma zato, ker je SKP ome je na le na dolo čen sek tor, kme tijs tvo, delo ma pa zato, ker veči na ukre pov
poli ti ke teme lji na spod bu dah. Sode lo va nje kme tov ozi ro ma nji ho vo spre je ma nje okolj skih ukre pov
je odvi sno od oseb nih odlo či tev in torej pro sto volj no (Bal dock, Dwyer in Sump si Vinas 2002).

3 Razvojtrajnostneparadigmev skP

SKP je v svo ji sko raj šest de set let ni zgo do vi ni doži ve la šte vil ne spre mem be. Spr va je sku ša la dose -
či pra vič ne dohod ke kme tij skih gos po dar stev, s či mer bi zago to vi li gos po dar sko in social no ena ko prav nost
kme tij ske ga z os ta li mi sek tor ji. V skla du s splo šni mi tren di je kma lu tudi v SKP zače la ved no bolj izstopa ti
traj nost na para dig ma. Danes je traj nost ni raz voj postal eden nje nih glav nih ciljev in, vsaj na nor mativni
rav ni, vse bolj pou dar ja vars tvo oko lja in traj nost ni raz voj, vključ no z več na men skost jo kme tijs tva ter
skup ni mi inte re si kme tov in osta li mi pre bi val ci.

3.1 skPkotsektorskapolitika

SKP je ena naj sta rej ših skup nih, nad na cio nal nih poli tik v Evro pi po dru gi sve tov ni voj ni. Vzpostav -
lje na je bila leta 1957 z Rim sko pogod bo v ta krat ni Evrop ski gos po dar ski skup no sti, ki jo je sestav lja lo
šest držav usta no vi te ljic: Bel gi ja, Fran ci ja, Ita li ja, Luk sem burg, Nem či ja in Nizo zem ska (Med mrež je 1).
Nasta nek SKP je v naj več ji meri rezul tat dveh takrat pogla vit nih poli tič nih ciljev (Pe trick 2008):
• pre mo sti tev nacio nal nih ovir pri trgo va nju s kme tij ski mi pri del ki v Evro pi in
• reše va nje temelj ne ga struk tur ne ga prob le ma evrop ske ga kme tijs tva – niz ke pro duk tiv no sti kme tijstva

in delov ne sile.
S tema dve ma cilje ma sta bili nepo sred no pove za ni tudi vpra ša nji pre hran ske var no sti in naraš ča -

jo čih raz lik v do hod kih kme tov v pri mer ja vi z do hod ki zapo sle nih v os ta lih pano gah (Pe trick 2008).
Z Rim sko pogod bo je bilo dolo če nih pet temelj nih ciljev SKP (The Treaty … 1957):

• pove ča ti kme tij sko pro duk tiv nost s pos pe še va njem teh nič ne ga napred ka in zago tav lja njem racio nalnega
raz vo ja kme tij ske proi zvod nje ter z op ti mal no upo ra bo proi zvod nih dejav ni kov, zla sti delov ne sile;

• zago to vi ti pri mer no živ ljenj sko raven kmeč ke ga pre bi vals tva, zla sti s po ve ča njem indi vi dual ne ga zaslužka
kme tov;

• sta bi li zi ra ti trge;
• zago to vi ti red no pre skr bo s hra no in
• zago to vi ti, da je pre skr ba s hra no potro šni kom dostop na po pri mer nih cenah.
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Kme tijs tvu je bil priz nan tudi pose ben sta tus, ki izvi ra iz nje go ve spe ci fič ne social ne struk tu re ter
struk tur nih in narav nih nes kla dij med raz lič ni mi kme tij ski mi regi ja mi (The Treaty … 1957). SKP je
spr va spod bu ja la kme tij sko proi zvod njo s si ste mom vzdr že va nja viso kih cen pri del kov doma čih pri -
de lo val cev v kom bi na ci ji z vi so ki mi izvoz ni mi pod po ra mi. V šest de se tih letih 20. sto let ja so vzpo sta vi li
prost pre tok kme tij skih pri del kov zno traj Skup no sti, odpra vi li cari ne, poe no ti li cene kme tij skih pri -
del kov ter uved li še neka te re dru ge ukre pe (Med mrež je 2).

V se dem de se tih letih 20. sto let ja je priš lo do prve kri ze SKP zara di naraš ča jo čih pre sež kov določe -
nih kme tij skih pri del kov in hitro naraš ča jo čih stroš kov poli ti ke. Evrop ska komi si ja se je odlo či la zmanj ša ti
stroš ke s spod bu ja njem kme tov k opu sti tvi kme tijs tva. Na ta način naj bi se pro sta kme tij ska zem ljiš -
ča pre raz po re di la, kar naj bi pri po mo glo k po ve ča nju obsto je čih kme tij, več je povr ši ne kme tij skih zem ljišč
pa naj bi pris pe va le k več ji dono sno sti in bolj ši pri mer lji vo sti dohod kov v kme tijs tvu z dru gi mi pano -
ga mi. Kme tij ska skup nost je te pred lo ge zavr ni la; v re for mi leta 1972 pa so bile spre je te le tri direk ti ve:
spod bu ja nje poso do bi tve kme tij skih gos po dar stev, spod bu ja nje zgod nje ga upo ko je va nja kme tov in stro -
kov no izo bra že va nje kme tov. Tri leta kasne je so zače le spod bu de za ohra nja nje kme tijs tva dobi va ti tudi
kme tij ska gos po dars tva v manj ugod nih raz me rah za kme tijs tvo (na pri mer v hri bo vi tih območ jih).
Zara di pre sež kov so bile dolo če ne tudi kvo te za dolo če ne pri del ke in kaz ni v pri me ru pre se ga nja le-teh
(Med mrež je 3).

3.2 Začetkiuveljavljanjapomenavarstvaokoljav skP

Če prav je bila SKP z vi di ka samoo skr be držav čla nic uspe šna, se je EU še ved no spo pa da la s pre -
sež ki dolo če nih pri del kov. Neka te re od teh so zato ob znat ni pod po ri sub ven cij izva ža li, dru ge pa skla diš či li
in pre raz po re ja li zno traj Skup no sti. Ukre pi SKP so pome ni li ogro men stro šek, poleg tega pa so vpli -
va li tudi na sve tov ne trge in niso ved no kori sti li pri de lo val cem (Med mrež je 4). SKP je z do hod kov ni mi
pod po ra mi kori sti la pred vsem naj več jim in naj bolj inten ziv no usmer je nim kme ti jam, manj pa veli ki
veči ni majh nih in sred nje veli kih kme tij. Dohod ki kme tov so se od leta 1975 do 1989 zvi ša li le malen -
kost no, stroš ki SKP pa so vsee no naraš ča li, čeprav se je v is tem obdob ju kmeč ko pre bi vals tvo v Evrop ski
gos po dar ski skup no sti zmanj ša lo za kar 35 %. Izka za lo se je, da ukre pi SKP niso bili naj bolj uspe šni,
niti niso izpol ni li ciljev, dolo če nih z Rim sko pogod bo. Leta 1989 je bila več kot polo vi ca evrop ske ga kmeč -
ke ga pre bi vals tva sta rej ša od 55 let, pri hod ki kme tov v raz lič nih drža vah čla ni cah pa so se raz li ko va li
tudi za tri krat. Tret ji na kme tov je bila le del no zapo sle na v kme tijs tvu, kme tij ska gos po dars tva pa so
se po veli ko sti moč no raz li ko va la (ve li ko sti so se giba le med 4 in 65 ha) (The Deve lop ment … 1991).
Ukre pov SKP niso pod pi ra li ne potro šni ki, ne evrop ski dav ko pla če val ci (Med mrež je 4), kar je pome -
ni lo nuj nost spre memb poli ti ke.

Pro ti kon cu osem de se tih let 20. sto let ja je traj nost na para dig ma zače la izpo dri va ti para dig mo pra -
vič no sti. Te spre mem be so spod bu di le neka te re oko liš či ne:
• Kljub SKP je šte vi lo zapo sle nih v kme tijs tvu upa da lo, zmanj šal pa se je tudi delež kme tijs tva v celot -

nem gos po dars tvu.
• S po ve ča njem okolj skih posle dic indu strij ske ga, inten ziv ne ga nači na pri de la ve se je pred vsem med

mest nim pre bi vals tvom vse bolj uve ljav lja la zavest o vred no sti pode že lja in nje go vih okolj skih stori -
tev. V tem obdob ju se je že zače lo pove če va ti tudi zani ma nje za eko loš ko kme to va nje. Pogo vo rom
o pri hod no sti SKP se je pri dru ži la nova sku pi na delež ni kov, ki so zago var ja li vars tvo oko lja in pravi -
ce potro šni kov. Mno gi so SKP ozna či li kot goni lo nepri mer ne ga vars tva nara ve, uni če va nja zna čil nih
pode žel skih pokra jin in obre me nje va nja oko lja z ne var ni mi snov mi.

• Zago tav lja nje enot ne ga trga za kme tij ske proi zvo de, ena glav nih nalog dote da nje SKP, je posta lo nepo -
treb no zara di uved be skup ne ga evrop ske ga trga, uve de ne ga z Enot nim evrop skim aktom (1987) in
kasne je še z Maa stricht sko pogod bo (Po god ba o … 1993).

• Pri ča ko va na širi tev EU in pove ča nje šte vi la kme tij skih gos po dar stev, bi pome ni la nes pre jem ljiv strošek
SKP, če bi še naprej osta la v tak šni obli ki, kot je bila (Pe trick 2008).
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Ko nec osem de se tih let se je ide ja o šir šem poj mo va nju korist no sti kme tijs tva za pode žel ska območja pre -
se li la tudi v urad ne evrop ske doku men te. Tako je na pri mer evrop ska komi si ja v eni izmed tako imenovanih
zele nih knjig leta 1985 (Pers pec ti ves … 1985) in v do ku men tu Pri hod nost pode žel ske druž be (The Futu -
re…1988) pou da ri la, da bi moral biti raz voj pode že lja samo stoj ni cilj SKP in ne le stran ski pro dukt kme tijs tva.

Leta 1992 je SKP s tako ime no va no Mac Sherry je vo refor mo doži ve la ponov no več jo spre mem bo.
S to refor mo se je zgo dil pre mik s spod bu ja nja pro duk tiv no sti (z vzdr že va njem viso ke rav ni cen pridelkov)
k pod po ram proi zva jal cev (do hod kov nim pod po ram kme tom). Cilj refor me je bil na eni stra ni dvig -
ni ti kon ku renč nost kme tijs tva, sta bi li zi ra ti kme tij ske trge, pove ča ti raz no vrst nost pri del kov in varovanje
oko lja, na dru gi stra ni pa sta bi li zi ra ti izdat ke, ki jih EU name nja SKP (Med mrež je 5). Cilj Mac Sherry -
je ve refor me je bil zmanj ša nje cenov nih pod por za kme tij ske pri del ke in ta sreds tva name ni ti dru gim
ukre pom, ki ne bi spod bu ja li pro duk tiv no sti in bi jih kme tom izpla če va li nepo sred no, gle de na hektar
kme tij skih zem ljišč ali na žival (Re form … 1991; Petrick 2008).

Smer ni ce za novo SKP so bile (The Deve lop ment … 1991):
• zmanj ša ti pre sež ke pri del kov ter uskla di ti pri de la vo in pov pra še va nje;
• bolj upo šte va ti dohod kov ne teža ve, s ka te ri mi se soo ča jo manj ša kme tij ska gos po dars tva;
• pod pi ra ti kme tijs tvo v ti stih regi jah, ki so pomemb ne z vi di ka dose ga nja sklad ne ga regio nal ne ga raz -

vo ja, vzdr že va nja social ne ga rav no ves ja in varo va nja oko lja ter
• pove ča ti okolj sko osveš če nost med evrop ski mi kme ti.

Ukre pi SKP po Mac Sherry je vi refor mi so ime li dva temelj na cilja (The Deve lop ment … 1991):
1. Ohra ni ti zadost no šte vi lo evrop skih kme tov, saj je to edi ni način za ohra nja nje tra di cio nal ne pokra -

ji ne in na dru žin skih kme ti jah teme lje če ga mode la kme to va nja. To zah te va aktiv no poli ti ko raz vo ja
pode že lja, kate re pa ni mogo če izva ja ti brez kme tov.

2. Raz ši ri ti spoz na nje, da je prav kmet tisti, ki ustvar ja in ohra nja oko lje in pris pe va k raz vo ju pode -
že lja. Več pozor no sti je tre ba name ni ti tudi nema te rial nim sto ri tvam, ki jih oprav lja jo kmet je. Z vi di ka
varo va nja oko lja je pomemb na nji ho va vlo ga pri uprav lja nju z oko ljem prek bolj eksten ziv ne rabe
kme tij skih zem ljišč in izva ja nja oko lju pri jaz nih kme tij skih praks.
Kljub tež njam po nji ho vi popol ni uki ni tvi je SKP le zmanj ša la pla či la za posa mez ne pri del ke. Izpad

teh dohod kov je bil kme tom izpla čan z zne ski, kate rih viši na je bila dolo če na gle de na hek tar kme tij -
skih zem ljišč ali šte vi lo glav živi ne. Uve de ni so bili tudi dolo če ni kme tij sko-okolj ski ukre pi, ki so spod bu ja li
manj inten ziv no kme tijs tvo (Pro mo ting … 1998). Ukre pi so bili sicer dobro spre je ti tako v jav no sti kot
med kme ti, ven dar sled njih niso spod bu di li v za dost ni meri, da bi se pro sto volj no odlo ča li za oko lju
bolj pri jaz ne kme tij ske prak se (Agen da … 1997).

3.3 Uveljavitevciljatrajnostnegarazvojapodeželjav skP

Prvi doku ment, ki je naka zal kore ni to spre mem bo SKP, je bilo tako ime no va no Buck wel lo vo poro -
či lo (To wards … 1997), ki je izpo sta vi lo, da bi mora la SKP teme lji ti na urav no te že no sti treh ključ nih
teme ljev: učin ko vi tem kme tijs tvu, okolj ski traj no sti in raz vo ju pode že lja. Poleg tega je poro či lo zago -
var ja lo tudi ide jo, da bi mora li biti (fi nanč ni) ukre pi popol no ma neod vi sni od pro duk tiv no sti
(To wards … 1997). Z Am ster dam sko pogod bo (1999) so se v SKP dokonč no uve lja vi li cilji traj nost nega
raz vo ja, ki so zdru že va li gos po dar ske, druž be ne in okolj ske cilje. Vzpo stav ljen je bil dru gi ste ber SKP,
ki je zago tav ljal loče na sreds tva, name nje na traj nost ne mu raz vo ju pode že lja (Pro mo ting … 1998).

Po leg osnov nih ciljev SKP (pra vi čen živ ljenj ski stan dard evrop skih kme tov in sta bi li zi ra nje pri hodkov
kme tij skih gos po dar stev) so posta ja la ved no bolj pomemb na vpra ša nja druž be ne inte gra ci je, traj nost -
ne ga nači na kme to va nja, inte gra ci je okolj skih ciljev v SKP ter priz na va nje vlo ge kme tov kot uprav ljav cev
pokra ji ne in narav nih virov. Pomem ben cilj za pri hod nost SKP je bil tudi ustvar ja nje dodat ne ga zasluž -
ka in zapo sli tve nih mož no sti za kme te in nji ho ve dru ži ne na sami kme ti ji ali pri dru gih dopol nil nih
dejav no stih. Izpo stav lje na je bila tudi več na men skost pode že lja, na pod la gi kate re naj bi kme ti je skušale
čim bolje izko ri sti ti pri lož no sti za raz voj pode žel ske ga pod jet niš tva (Agen da … 1997).
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Leta 2003 je v SKP priš lo do šti rih več jih spre memb (CAP … 2003):
• Uved ba she me enot nih pla čil; pla či la kme tom so posta la neod vi sna od koli či ne in vrste pri del ka, s čimer

naj bi kmet je posta li bolj trž no usmer je ni in moti vi ra ni za izko riš ča nje svo jih pod jet niš kih potencia -
lov. Nepo sred na pla či la so pove za li s tako ime no va no navz križ no sklad nost jo, ki naj bi kme te spod bu di la
k ohra nja nju kme tij skih zem ljišč in upo šte va nju dolo če nih okolj skih zah tev.

• Obvez no upo šte va nje navz križ ne sklad no sti; dolo če nih je bilo 18 stan dar dov s po droč ja varo va nja
oko lja, pre hran ske var no sti in dobro bi ti živa li. V pri me ru neu po šte va nja teh zah tev so bile dolo čene
tudi kaz ni.

• Pre raz po re di tev sred stev SKP v prid ukre pom za raz voj pode že lja; s tem ukre pom so pre raz po re di li
dolo čen delež sred stev, name nje nih nepo sred nim pla či lom za raz voj pode že lja.

• okre pi tev pome na poli ti ke raz vo ja pode že lja; ukrep je bil name njen pred vsem izbolj ša nju kako vosti
kme tij skih pri del kov, dose ga nju več je okolj ske osveš če no sti, sve to va nju kme tom in skr bi za dobrobit
živa li.

V zad njih letih so ponov no pote ka la poga ja nja za novo pro gram sko obdob je (2014–2020). SKP bo
še ved no teme lji la na siste mu dveh ste brov, s ka te ri ma sku ša dose či kon ku renč nost ter traj nost ni raz -
voj kme tijs tva in pode že lja. Prvi ste ber teme lji na delo va nje kme tij skih trgov in oskrb ne pre hran ske
veri ge ter na nepo sred nih pla či lih, ki so pogo je na z navz križ no sklad nost jo. Ukre pi prve ga ste bra naj
bi zago tav lja li osno vo za traj nost no kme tijs tvo v EU. Dru gi ste ber obse ga ukre pe, ki so usmer je ni k iz -
bolj ša nju kon ku renč no sti kme tij ske ga sek tor ja, zago tav lja nje vzdr že va nja pokra ji ne kot jav ne dobri ne,
spod bu ja nje raz no vrst no sti gos po dar ske struk tu re na pode že lju in izbolj ša nje kako vo sti živ lje nja na
pode žel skih območ jih (kraj še – ukre pi za raz voj pode že lja) (Eu ro pean Union … 2014). Vzdr že va nje
pokra ji ne je pomem ben vidik traj nost ne ga raz vo ja pode že lja, zato SKP z raz lič ni mi ukre pi sku ša doseči
ohra ni tev pode žel skih pokra jin ter kme te postav lja v vlo go uprav ljav cev pokra ji ne in nje nih okolj skih
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Sli ka 1: Raz voj skup ne kme tij ske poli ti ke (Agri cul tu ral … 2011).



dobrin (Van Her ze le s so de lav ci 2013). Ti ukre pi so pro sto volj ni, veza ni na pogod be, sofi nan ci ra ni pa
so s stra ni držav čla nic in zato tudi uskla je ni na raz lič nih rav neh (od evrop ske do lokal ne). Na ta način
je vsaj v do lo če ni meri zago tov lje na pri la go je nost regio nal nim ozi ro ma lokal nim potre bam držav čla -
nic. Kom bi na ci ja izva ja nja ukre pov iz obeh ste brov naj bi ustvar ja la kme tij sko poli ti ko, ki zdru žu je
nepo sred no pod po ro s toč no usmer je ni mi cilji in dose ga zadost no raz šir je nost ukre pov, da so učin ki
raz poz nav ni na evrop ski rav ni (Eu ro pean Union … 2014).

4 LegitimnostskPz vidikaokoljskekomponentetrajnosti

SKP je skup na celot ni EU, kar pome ni, da evrop sko pode že lje na nek način ena či. Pred vsem prvi
ste ber z ne po sred ni mi pla či li ne upo šte va lokal nih poseb no sti držav ali regij zno traj njih, med tem ko
ima jo drža ve čla ni ce neko li ko več jo vlo go pri dolo ča nju ukre pov v dru gem ste bru, name nje ne mu raz -
vo ju pode že lja. SKP teme lji na povsem pro sto volj nem sode lo va nju in oseb nih odlo či tvah kme tov. To
pome ni, da se kmet je sami odlo ča jo, kate re ukre pe bodo upo šte va li (če sploh) in seve da tudi to, v ko -
lik šni meri bodo upo šte va li okolj ska dolo či la. Za sled ne ne zado stu je le okolj ska zavest, ki je sicer pogoj
za okolj sko odgo vor no vede nje. Delo va nje člo ve ka v oko lju je v ve li ki meri odvi sno tudi od obse ga ovir,
stop nje moti va ci je in navad, ki vpli va jo na dejan sko vede nje (Po laj nar Hor vat 2012). Čeprav SKP kme -
tom nala ga glav no odgo vor nost za ohra nja nje kme tijs tva, dose ga nje okolj skih ciljev in traj nost ni raz voj
pode že lja, je bilo nare je nih rela tiv no malo razi skav, s ka te ri mi bi ugo to vi li način odlo ča nja kme tov gle -
de izva ja nja oko lju pri jaz nih kme tij skih praks.

Vsee no obsta ja jo neka te re razi ska ve, v ka te rih so avtor ji preu če va li raz lič ne moti ve kme tov za (ne)so -
de lo va nje v she mah SKP, na pri mer v pri me ru kme tij sko-okolj skih pla čil (KOP) (In gram s so de lav ci 2013;
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Fal co ner 2000; Satt ler in Nagel 2010; Gor ton s so de lav ci 2007; Van Her ze le s so de lav ci 2013). Namen
KOP je popu la ri za ci ja kme tij ske pri de la ve, ki ustre za potre bam potro šni kov ter varu je zdrav je lju di,
zago tav lja traj nost no rabo narav nih virov in omo go ča zmanj še va nje nega tiv nih vpli vov kme tijs tva na
oko lje. KOP spod bu ja jo ohra nja nje narav nih dano sti, biot ske pestro sti, rodo vit no sti prsti in tra di cio -
nal ne kul tur ne pokra ji ne ter varu je jo zava ro va na območ ja (Med mrež je 6). Razi ska ve, ki se sicer neko li ko
raz li ku je jo gle de upo rab lje ne meto do lo gi je in rezul ta tov, loču je jo raz lič ne sku pi ne kme tov, ki se med
seboj loči jo gle de na to, v ko lik šni meri so v re sni ci pre da ni cilju traj nost ne ga raz vo ja pode že lja ozi ro -
ma izva ja nju okolj skih ukre pov. Vse ugo tav lja jo, da obsta ja dolo čen delež kme tov, ki varo va nju oko lja
ne pri pi su je jo veli ke ga pome na, da dolo čen delež kme tov vsto pa v she mo KOP zara di zasluž ka, ter da
rela tiv no maj hen delež kme tov čuti odgo vor nost varo va ti oko lje in pris pe va ti k traj nost ne mu raz vo ju
pode že lja.

Po manj ka nje zau pa nja v in sti tu ci je in poli ti ke EU je že dol go pre poz nan izziv, ki pa ga EU za zdaj
še ni uspe la reši ti. Že leta 2001 je Evrop ska komi si ja izda la Belo knji go o evrop skem uprav lja nju (Eu -
ro pean … 2001), kjer ugo tav lja, da je v EU pri so ten para doks: na eni stra ni pre bi val ci EU pri ča ku je jo,
da bo EU naš la reši tve za glav ne prob le me, s ka te ri mi se soo ča evrop ska druž ba, po dru gi stra ni pa
je v druž bi zaz na ti ved no več je nezau pa nje v in sti tu ci je in vode nje EU ter celo popol no neza ni ma -
nje za evrop sko poli ti ko. Evrop ska komi si ja ugo tav lja, da je EU na eni stra ni lju dem pre več odda lje na,
nejasna, po dru gi pa pre več vsi lje na. Reši tev, ki jo je Evrop ska komi si ja pred la ga la v Beli knji gi, je takojš -
nje ukrepanje na področ ju uprav lja nja EU v sme ri več je ga vklju če va nja pre bi val cev ozi ro ma jav no sti
v od lo ča nje in spre je ma nje poli tik. Tako naj bi EU posta la bolj odpr ta, jasna in spre jem lji va za jav nost
(Eu ro pean … 2001).

Na potre bo po spre mem bi uprav ljav skih siste mov, ki bi bolje pove za li zna nost (stro ko), nosil ce odlo -
ča nja in jav nost ter tako pri po mo gli k več ji legi tim no sti vode nja in obli ko va nja poli tik, opo zar ja jo tudi
neka te ri socio lo gi (Beck 1992; 2004; Wynne 1996), ki se ukvar ja jo s po droč jem par ti ci pa ci je v po stop -
kih odlo ča nja in obli ko va nja poli tik (Ja sa noff 2003).

Le gi tim nost je last nost neke avto ri te te, insti tu ci je ali druž be ne ure di tve, zara di kate re druž ba vanjo
ver ja me ter jo doje ma kot pri mer no in pra vil no. Če druž ba neko avto ri te to, insti tu ci jo ali druž be no
ure di tev doje ma kot legi tim no, ljud je ver ja me jo, da lah ko vpli va jo na odlo či tve in pra vi la, ki jih nato upo -
šte va jo pro sto volj no, na pod la gi občut ka zave za no sti in ne zara di stra hu pred kaz ni jo ali pri ča ko va nja
nagra de (Tyler 2006). Kon cept legi tim no sti je več pla sten in vklju ču je dejav ni ke, kot so pra vič nost, lastni
inte re si druž be ter nje ne skup ne vred no te in nor me (Such man 1995; Hech ter 2009).

Ko govo ri mo o po li ti kah in nji ho vi legi tim no sti, mora mo opo zo ri ti zla sti na tri vidi ke (Bréhon 2011):
• Ali ima poli ti ka trd ne teme lje?
• Ali so cilji poli ti ke splo šno spre je ti v druž bi?
• Ali je dose že na traj na pod po ra poli ti ki?

Bréchon (2011) SKP oči ta, da je z leti posta la manj poli tič na, manj skup na (she me se med drža va -
mi raz li ku je jo), pred vsem pa manj kme tij ska (da nes je postal glav ni cilj SKP raz voj pode že lja, ki pa nima
nepo sred ne pove za ve s po gla vit no nalo go kme tijs tva, pri de la vo hra ne). Avtor opo zar ja na to, da so zaradi
pomanj ka nja legi tim no sti posta li prav kmet je, ki so tako rekoč nje ni glav ni upo rab ni ki, naj bolj kri tič -
ni do SKP.

Kljub sreds tvom, ki jih SKP name nja kme tijs tvu in raz vo ju pode že lja, dolo če na območ ja, pred -
vsem slab še dostop na, manj raz vi ta in obmej na, naza du je jo. Soo ča jo se z od se lje va njem in opuš ča njem
kmetijs tva, pokra ji na osta ja neob de la na, pri ha ja do zaraš ča nja, zna čil ne kul tur ne pokra ji ne pa zato izgi -
nja jo. Na dru gi stra ni je v ob moč jih, ki so za kme tijs tvo naju god nej ša, še ved no pri sot no inten ziv no
kme tijs tvo. Kmet je torej ne sle di jo sle po oko lje vars tve nim ciljem SKP in ne spre je ma jo povsem dode -
lje ne vlo ge uprav ljav cev pokra ji ne, saj stre mi jo pred vsem k iz pol ni tvi inte re sov po kon ku renč no sti in
zaslužku.
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5 Možnostiizboljšanjalegitimnostipolitikv postopkihodločanja

Mno ge kri ti ke SKP izha ja jo iz pomanj ka nja nje ne legi tim no sti – torej iz dejs tva, da evrop ski kmet -
je ne spre je ma jo sle po vlo ge uprav ljav cev pode že lja, s či mer bi pri po mo gli k do se ga nju cilja traj nost ne ga
raz vo ja. Ne pre se ne ča torej, da se na področ ju usmer ja nja pro stor ske ga raz vo ja ved no bolj uve ljav lja
tako ime no va no par ti ci pa tiv no pla ni ra nje. Gre za pre moš ča nje posa mez nih inte re sov ter usme ri tev k part -
ners tvu in skup ne mu uprav lja nju. Nove raz voj ne poli ti ke naj bi torej teži le k raz vo ju druž be ne ga kapi ta la
in k vklju če va nju čim šir še ga kro ga delež ni kov v pro ce se pla ni ra nja (Na red in Raz pot nik Visko vić 2014).
Vklju če va nje par ti ci pa tiv ne ga pro ce sa v po stop ke obli ko va nja poli tik je tudi eden ključ nih dejav ni kov
pri dose ga nju traj nost ne ga raz vo ja (Na red, Erhar tič in Raz pot nik Visko vić 2013). Tak način pro stor -
ske ga pla ni ra nja pred po stav lja nasta ja nje novih insti tu cij in pre no vo obsto je čih. Pri tem se tež ko izog ne mo
ideo loš kim, poli tič nim in gos po dar skim vpra ša njem, zara di kate rih lah ko pri de tudi do nape to sti med
raz lič ni mi resor ji in ravn mi odlo ča nja. Kljub temu je tak šna obli ka pla ni ra nja, ki pred po stav lja preraz -
po re di tev pri stoj no sti in odpi ra nje odlo če val skih pla ner skih postop kov vsem zain te re si ra nim delež ni kom,
v so dob nih raz me rah edi na učin ko vi ta pla ner ska usme ri tev (Kos 2003).

Na potre bo po preob li ko va nju nači na obli ko va nja raz voj nih in pro stor skih poli tik, kakr šna je SKP,
opo zar ja tudi Jasa nof fo va (2003). Avto ri ca zago var ja nuj no pove za vo med stro kov nja ki, nosil ci odločanja
in jav nost jo, kar je nepo greš lji vo za uspe šnost sodob ne ga nači na uprav lja nja. V evrop skem pro sto ru ni
pra ve tra di ci je par ti ci pa ci je pri spre je ma nju poli tik; čeprav EU poča si uva ja tudi tak šne vrste sode lova -
nja, spre mem be še niso zadost ne, da bi se pre bi val ci lah ko z nji mi zado vo lji li, ozi ro ma da bi pove ča le
raven legi tim no sti evrop skih poli tik (Ja sa noff 2003).

6 sklep

SKP se je spre me ni la iz izra zi to sek tor ske kme tij ske poli ti ke v pro stor sko (po de žel sko) poli ti ko (Mc -
Do nagh 2012). Spre mem be so bile tako vse bin ske kot struk tur ne. Začet no spod bu ja nje pro duk tiv no sti
v kme tijs tvu EU je pov zro či lo pre sež ke dolo če nih kme tij skih pri del kov, nega tiv ne okolj ske posle di ce
zara di inten ziv no sti kme tijs tva, hkra ti pa je tak sistem tudi moč no obre me nje val pro ra čun SKP. Sklad -
no s sve tov ni mi tren di se je tudi v SKP poča si zače lo uve ljav lja ti nače lo traj no sti. Do danes sta posta la
skrb za oko lje in traj nost ni raz voj pode že lja dva izmed temelj nih ciljev SKP. V pri mer ja vi z za čet ki se
je moč no spre me ni la tudi sama struk tu ra pomo či kme tom. Pla či la, ki jih je EU spr va izpla če va la kme -
tom gle de na koli či no pri de la ne hra ne in ki so moč no spod bu di la inten ziv nost kme tij ske proi zvod nje,
so danes raz de lje na v dva tako ime no va na ste bra. Prve ga sestav lja jo nepo sred na pla či la, veza na na hek -
tar kme tij skih zem ljišč, dru ge ga pa sreds tva, name nje na raz vo ju pode že lja. V obeh ste brih je moč no
pri so ten nor ma tiv ni cilj traj nost ne ga raz vo ja pode že lja.

SKP teme lji na pro sto volj nem sode lo va nju kme tov, kar pome ni, da se sami odlo ča jo, kate re ukre -
pe bodo upo šte va li (če sploh) in v ko lik šni meri bodo upo šte va li okolj ska dolo či la. Nji ho ve odlo či tve
so odvi sne tako od okolj ske zave sti kot tudi od ovir, moti va ci je in navad. Kljub temu da SKP kme tom
pri pi su je glav no odgo vor nost za ohra nja nje kme tijs tva, dose ga nje okolj skih ciljev in traj nost ni raz voj
pode že lja, se pogo sto izka že, da obsta ja le dolo čen, rela tiv no maj hen delež kme tov, ki dejan sko čuti jo
moral no odgo vor nost varo va ti oko lje in pris pe va ti k traj nost ne mu raz vo ju pode že lja.

Šib ka pre da nost kme tov okolj skim ciljem SKP, opuš ča nje kme tijs tva in izgub lja nje zna čil nih evrop -
skih kul tur nih pokra jin (kljub finanč nim spod bu dam), kaže jo na pomanj ka nje legi tim no sti poli ti ke.

Šte vil ni avtor ji, kot reši tev za pove ča nje legi tim no sti SKP in pro stor ske ga raz vo ja, pred la ga jo vključe -
va nje par ti ci pa tiv ne ga pro ce sa v po stop ke obli ko va nja poli tik. S pre moš ča njem posa mez nih inte re sov,
part ners tvom, raz vo jem druž be ne ga kapi ta la ter z vklju če va njem čim šir še ga kro ga delež ni kov v po -
stop ke pla ni ra nja, bi lah ko dose gli več jo legi tim nost poli tik in uspe šnost pri dose ga nju traj nost ne ga
raz vo ja.
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Zah va la: Čla nek je rezul tat razi sko val ne ga dela v ok vi ru dok tor ske ga štu di ja, ki sta ga sofi nan ci ra li
Evrop ska uni ja (Evrop ski social ni sklad) ter Mini strs tvo za izo bra že va nje, zna nost in šport Repub li ke Slove -
ni je v ok vi ru Ope ra tiv ne ga pro gra ma raz vo ja člo veš kih virov v ob dob ju 2007–2013.
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8 summary:theissueofCaPlegitimacyintermsoftheenvironmental
componentofsustainableruraldevelopment
(translated by the author)

Since its implementation, the common European agricultural policy (CAP) has considerably changed
from prevailingly sectoral, agricultural, to predominantly spatial, rural policy (McDonagh 2012). These
changes affected both, content and structure of the policy. Initial encouraging of agricultural produc-
tion had led to the intensification of agricultural production, causing negative environmental
consequences. The CAP had also represented increasing financial burden for the European budget. Over
time, the CAP has followed the global trends and gradually adopted the principle of sustainable devel-
opment. The first document, which indicated radical changes in the CAP, was the so-called Buckwell
report (Towards … 1997). It suggested that the CAP should endeavour to balance the three key prin-
ciples: an efficient agriculture, environmental sustainability and rural development. Furthermore, the
report also advocated the idea that financial measures should be completely independent of agricul-
tural productivity (Towards … 1997). With The Treaty of Amsterdam (1999) the CAP finally adopted
the principle of sustainable development that brought together economic, social and environmental
objectives. The second pillar of the CAP, funding the measures aiming at sustainable rural develop-
ment was also established (Promoting … 1998).

The 2003 CAP reform, that followed, brought four major changes (CAP … 2003):
• The single payment scheme decoupled of what farmers produced. A major aim of the single pay-

ment scheme was to allow farmers to become more market oriented and to release their entrepreneurial
potential.

• Compulsory cross-compliance; a ‘priority list’ of 18 statutory European standards in the fields of envi-
ronment, food safety, and animal health and welfare was established. For non-respect of these standards
farmers would be sanctioned through cuts in direct payments.

• Modulation or reallocation of resources in favour of the CAP rural development measures.
• Strengthened rural development policy; a significant extension of the scope of instruments for rural

development, starting in 2005, to promote food quality, meet higher standards and foster animal wel-
fare.

Nowadays, the emphasis on sustainable rural development is recognizable in both, the first and the
second pillar of the CAP. In the upcoming programming period from 2014 to 2020, the amount of direct
payments in the first pillar will be even more dependent on the cross-compliance (Vrevc 2011).

The CAP is based on a farmers' voluntary participation and their personal decisions. It means that
their choices about which environmental measures of the CAP (if any at all) they will perform are entire-
ly determined by farmers' personal decisions. Their behaviour is strongly dependent on farmers'
environmental awareness, hinders, motivation and habits (Polajnar Horvat 2012). According to the CAP,
farmers are considered to be responsible for the conservation of agriculture and nature, and for accom-
plishing the goals of sustainable rural development. Nevertheless, several studies indicate a relatively limited
share of farmers whose decisions to implement environmentally friendly agricultural practices are made
solely on the basis of their moral duty to contribute to the sustainable rural development (e.g., Falconer 2000;
Gorton et al. 2008; Sattler and Nagel 2010; Ingram et al. 2013; Van Herzele et al. 2013). Despite finan-
cial incentives, weak commitment to environmental goals of the CAP, abandonment of agricultural practice
and the loss of characteristic European cultural landscapes implies that the policy lacks legitimacy.
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Legitimacy is a psychological property of an authority, institution, or social arrangement that leads
those connected to it to believe that it is appropriate, proper, and just. Because of legitimacy, people
feel that they ought to defer to decisions and rules, following them voluntarily out of obligation rather
than out of fear of punishment or anticipation of reward (Tyler 2006). Bréchon (2011) claims that the
CAP has become less political, less common (the support schemes are different from state to state) and
less agricultural (rural development is a patchwork, mixing rural matters, environment and social aid,
but there is no link to agricultural production). Farmers, the main beneficiaries of the CAP have thus
become the most hostile to the CAP (Bréchon 2011).

The lack of trust in the European institutions and policies has already been recognized by the EU,
but not yet solved. In 2001 the EU published the so called White Paper on European governance which
exposes a paradox. On the one hand, European citizens expect politicians to find solutions to the major
problems confronting societies. On the other hand, people increasingly distrust institutions and pol-
itics or are simply not interested in them. The EU is often seen as remote and at the same time too intrusive.
The White Paper proposes opening up the policy-making process to get more people and organisa-
tions involved in shaping and delivering EU policy. It promotes greater openness, accountability and
responsibility for all those involved (European … 2001).

Not surprisingly, in the field of spatial development there is an increasing need for the so-called
participatory planning. It encourages overcoming individual interests, partnership and joint manage-
ment. New development policies should strive for the development of social capital and for the integration
of as many stakeholders as possible in the planning process (Nared and Razpotnik Visković 2014).
Integrating participatory process in the policy-making process is also one of the key factors for achiev-
ing the goal of sustainable development (Nared, Erhartič and Razpotnik Visković  2013). The
collaboration between experts, decision-makers and the public is considered to be essential for the suc-
cessful and legitimate governance. Despite participatory traditions are less thoroughly institutionalized
in European policy-making, recent changes display a growing commitment to involving the public in
technically-grounded decisions. Nevertheless, these changes are still not sufficient for the European
citizens and have not raised the level of European policies' legitimacy considerably (Jasanoff 2003).
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